



# 石雕之乡变身紫薇小镇

## 原来山都“啃”豁了也没富起来,如今花海里挣钱不愁

来过济宁市经开区马集镇的人,都对镇上的几座小山印象深刻。原本清秀的山峰,就像被啃掉了一个大豁口,露出光秃秃的岩石。

“山是采石头凿缺的。”邵庄村党支部书记邵立柱对曾经开山凿石为生的日子印象深刻,也就更对今天的生活珍惜和感慨,“自从紫薇小镇开始建设,大家就在家门口有了活干,上山背石头拿命换钱的日子终于过去了。”

▶万亩紫薇将马集镇8个村庄怀抱在紫薇花海中,成为济宁西部城市会客厅。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨 晋森 张锡坤

### 靠山吃山 山成了“豁嘴”

把腰折成90度,把头使劲向下低,脚下的每一步颤抖又牢固……这几乎是每一个老一辈马集人的采石记忆。除了种植小麦等粮食作物,马集镇世世代代都以开山采石做石雕为生,这里也是有名的石雕之乡。

“为了省钱,都是自己上山背石头,再把石头放到车上拉回来。一个人在前头拉着车,一个人在后面推着车。车上拴着绳子挂在肩膀上,一趟下来勒出两条血印子。”回想起过去的日子,邵立柱红了眼眶,“山路难走啊!山上路特别陡,有时候下了雨,脚下打滑,拉着车挺不住脚,经常有拉活出事的,那才真是拿着命换钱。”

拿命换钱的日子,依然是紧巴巴。“在村里雕好之后,得拉到县里去卖。”世世代代都做石雕,村子里能工巧匠辈出,雕刻出来的石像栩栩如生。但好手艺卖不出好价钱,一个20厘米高的狮子雕像,价格不到200元。“从我们这里200块钱收的石雕,转手就能卖2000多元。”

日子穷到什么程度呢?邵立柱说,不仅家里没钱,村里也不成样子,整个村没有一条好路。“出嫁的闺女想回娘家,从镇上的主路过来得绕好几圈。山挖得不成样,每年都会有几个拉石头采石头出事故的。后来因为环保问题,不让



凿石头了,在家里种地也赚不到钱,村里年轻人都出去打工了。”

都说“靠山吃山,靠水吃水”,虽然怀抱着绿水青山,但无节制地开山采石不仅让原本秀丽的山成了“没有牙的豁嘴”,而且依然没有改变贫穷的日子。

时机转变在2018年。这一年,作为山东省乡村振兴重大项目库第一批入库项目,主打一二三产深度融合的紫薇小镇项目正式落户马集镇。投资10亿元、占地1万亩的紫薇小镇,将8个村庄怀抱在紫薇花海中。紫薇小镇的“野心”可一点儿都不小:重点依托马集镇东部东运合作社紫薇种植园、九如康养医疗、石雕文化及农耕民俗等本地资源,建设集紫薇花海观赏、浪漫婚庆基地、生态亲子游学、康养休闲度假、石雕文化展示等功能于一体的万紫千红特色紫薇小镇,倾力打造济宁西部城市会客厅。

守住绿水青山,才能有金山银山。时值盛夏,正是紫薇盛开的时节。万亩紫薇花在阳光下热烈绽放,远远望去,灿若朝云,红似

晚霞。紫薇小镇,就藏在这片红霞一样的紫薇花海中。小镇怀抱着景区,景区环绕着小镇,这是一幅陶渊明笔下如诗似画的田园生活。

作为统一规划,包括邵庄村在内,小镇统一规划了民居,重建了和景区相得益彰的古风村落,同时选取部分民居设置了风格各异的民宿客栈。记者在现场看到,白墙黑瓦,绿树红花,邵立柱所说的村庄曾经的破败和凋零气象已经一扫而空,取而代之的是青山绿水环绕、农舍田家俨然的美丽乡村风光。

### 苗木开花了 日子也开花了

在这片生活了60多年的土地上,邵庄村的村民邵兆玉正在和其他村民一起进行绿化栽种。和土地打了一辈子交道,邵兆玉清楚每一棵苗木的脾气,知道它们应该在哪里扎根、长大、开出鲜艳的花。

开花的不仅是苗木。邵兆玉



小镇统一规划了民居,重建了和景区相得益彰的古风村落。

说,现在村里也开花了,日子也开花了。自己在景区打工,一个月能有2000多元的工资收入,再加上其他收入,满打满算一年3万多元,这可比出门打工挣得多。

“我这个年纪,出门打工也挣不到钱了,家里挂心事太多,我也走不出去。”邵兆玉说,家里还有82岁的老父亲,瘫痪在床不能动。在家门口干活,不仅能挣工资,还能照顾老父亲。

在紫薇小镇,负责绿化、保洁等工作基本都是妇女或者50岁以上的中老年人。紫薇小镇的建设,为这些有劳动能力却没有工作机会的村民提供了一份在家门口的工作。记者看到,不少妇女和老人在工作的同时,还把孩子带在身边。孩子在紫薇花园中成群结队地跑跳玩耍,虽然晒得小脸红,但脸上的笑容却天真灿烂。

邵兆玉说,村里像自己一样60岁以上但还有劳动能力的村民,基本上都能在景区找到一个每月入2000元的工作。

“我儿子没出去打工,在家开了个小卖部。”对生活的满足,藏在邵兆玉脸上笑起来的每一条皱纹里。随着景区逐渐成规模,来往游玩的市民也多了很多。邵兆玉说,自己跟孩子准备在家开个农家乐。“一家人能在一起,能挣钱也能顾上家。”

紫薇小镇的建设,让邵兆玉等这群世世代代都生活在这一片土地上的农民发现了新商机。在村庄的规划中,除了农家乐,一些小商店、特色民宿以及导游服务等配套商业设施也在筹建中,农户在土地租金、务工收入之外,又多了一个增收渠道,不仅能在家门

口就业,还能争取在家门口富裕。

### 石雕匠人入园创作 淳朴乡情成为小镇一部分

作为紫薇小镇的投资方和运营方,南京浦义集团董事长赵建华对小镇未来的建设有清晰的规划:发展苗圃基地、乡村旅游。覆盖了8个村的紫薇小镇不仅没有挪动一个村,反而通过村庄改造将不断密切村庄与园区之间的关系,让村庄的淳朴乡情成为小镇的一部分,以激发产业崛起的“原生合力”。

在村庄改造的同时,紫薇小镇也将马集原本的石雕传统纳入了规划之中。建设石雕园,统一采购石材,聘请本地石雕匠人入园创作,打造精品石雕展示,同时试点“园区建棚、贫困户承租”的产业脱贫模式,将群众致富与企业发展紧密联系在了一起,使得村庄和园区主动拧成一股绳,朝着共同的目标齐发力。

村集体经济富了,居民腰包鼓了,脸上的笑容也多了。赵建华说,自己的老家是菏泽,紧挨着马集,来这里投资建设,就像回老家投资建设一样。

小小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。离开家乡外出读书闯荡了几十年,能在自己有能力的时候回乡反哺,不仅是为公司创造了效益,更多的还是能够为家乡建设出力。“希望能够以紫薇小镇为出发点,在山东做出更多的好的乡村项目,让紫薇小镇成为山东苗圃基地,山东的‘花篮’,也能够带动更多农民增收,打造一个生态文化旅游的样板。”

# 强降水过程结束,未来几天仍有雨

入汛以来,全省平均降水量较去年同期偏多76%

本报济南8月8日讯(记者于民星) 5日-8日,受低涡切变线影响,我省迎来今年入汛以来最强降雨过程。到8日8时,本次降水过程基本结束。不过据山东省气象台预报,未来三天,山东大部仍受雨水侵扰,鲁东南和半岛南部雨势较大,可能有中到大雨。

山东省水利厅数据显示,8月5日8时至8日8时,全省平均降水量75.6毫米,济宁、菏泽、枣庄3个市平均降水量超100毫米,有4个县(市、区)平均降水量超200毫米,最大达314毫米。强降雨造成

全省66.59万亩农作物受灾,紧急转移安置706人。

今年以来,全省平均降水量572.1毫米,较常年同期偏多32%,较去年同期偏多94%;入汛以来,全省平均降水量393.6毫米,较常年同期偏多24%,较去年

同期偏多76%。全省14座大、中型水库超汛限水位,59座大、中型水库溢洪,最大溢洪流量潍坊牟山260立方米每秒。

面对严峻雨情、水情,全省各级严格执行气象、水利、应急、消防等部门24小时联合值班值守制

30%,9日白天多云,南风2~3级,最低气温23℃,最高气温32℃左右。高温中暑气象等级3级,可能中暑。

9日夜间到10日晴转多云,最低气温24℃左右,最高气温34℃左右。11日阴转雷阵雨,降水概率

度,采取多种方式充实防汛专业人员,切实强化专业技术支撑。下一步,我省各级将继续密切监视汛情发展态势,加强部门联合会商研判,及时发布预警信息,提前转移受威胁区域人员,做好随时抢险救灾准备。

70%,最低气温26℃左右,最高气温34℃左右。12日阴有小雨,南风3~4级,气温25℃~30℃。13日~14日多云,南风3~4级,气温逐渐上升。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
赵卓琪

8月7日9点06分,迎来“立秋”节气。但是,想要济南八月份就进入凉爽的秋天,那是不可能的。

立秋不等于入秋,按气象学的规定,连续5天日平均气温低于22℃才算入秋。而按照三伏的算法,“立秋”这天往往处

在中伏期间。所谓“秋后一伏”,即立秋后还有至少“一伏”在等着,真正凉爽一般要到白露节气之后。

根据济南市气象台8月8日16时发布的近期天气预报,8日夜间阴,局部地区有小阵雨,降水概率

### 相关新闻

济南开启升温模式  
下周最高温可达34℃